Lekcja matematyki w kl. 6

Temat: Droga.

Dzi$ przechodzimy do nowego dziatu, w ktérym zajmiemy sie predkoscia, droga i czasem.
W 2yciu codziennym czesto mamy do czynienia z tymi wielkosciami, np. jeidigc
samochodem, rowerem czy tez poruszajac sie pieszo.

W poprzednim rozdziale pojawity sie wykresy zwigzane z predkoscig wy-
razong w kilometrach na godzine. Poniewaz h to miedzynarodowy skroét
oznaczajacy godzine, wiec km/h czytamy kilometry na godzine.

Popatrz na rysunek obok. Predkoscio-
mierz pokazuje, ze samochéd jedzie
: ‘ z predkoscig 80 kTm Oznacza to, ze
| /ooy 48 gdyby predkos¢ tego pojazdu sie nie

580 km/h ) o, (0 zmieniata, pokonywatby on odlegtos¢
80 km w ciggu 1 godziny.

Predkos¢ obiektu (samolotu, pieszego, biegngcego zwierzecia) wyraza, jaka
odlegtos¢ pokonuje ten obiekt w pewnej jednostce czasu. Na przyktad:

e Gdy samolot leci ze statg predkoscig 960k—m, to znaczy, ze pokonuje

odlegtos¢ 960 km w ciggu 1 godziny.

_m_

o Pieszy idacy z predkoscig 50 o7~ pokonuje odlegtos¢ 50m w ciggu 1 minuty.

o Jesli pies biegnie z predkoscig 8%, to w ciggu 1 sekundy pokonuje

odlegtos¢ 8 m.

Predkosci mogg by¢ podawane w réznych jednostkach.

cm
min

- wybierz do przerysowania 4 rysunki

Cwiczenie. Przyjmijmy, Ze rower, walec drogowy, narciarz i rakieta poru-
szaja sie ze statymi predkosciami (podanymi pod rysunkami). Jaka odlegtosc
pokonuje:

a) rowerzysta w ciggu 2 godzin, ¢) narciarz w ciggu 10 sekund,

b) walec drogowy w ciggu 5 minut, d) rakieta w ciggu minuty?



a) Rowerzysta jedzie z predkoscig 20km/h, czyli w ciggu 1 godziny pokonuje droge
20 km.
W ciggu 2 godzin — 2*20=40km

b) Walec drogowy jedzie z predkoscig 20m/min, czyli w ciggu 1minuty pokonuje dystans
20m.
W ciggu 5 minut — 5*20=100m

€) Narciarz porusza si¢ z predkoscig 5,5m/s, czyli w ciggu sekundy pokonuje droge
5,5m. W ciagu 10 sekund — 10*5,5=55m

d) Rakieta mknie z pr¢dkoscia 8km/s, czyli w ciggu 1sekundy pokonuje droge 8 km.
Imin=60sekund, zatem w ciggu 60 sekund - 60*8=480km, wigc w ciggu minuty
wiasnie 480km

Zatozmy, ze samochod jedzie z predkoscia 70'—?. Gdy bedzie sie poruszac
z tg predkosciag przez pewien czas, dfugosc przebytej drogi mozemy obliczac
W nastepujacy sposob:

Czas przejazdu Przebyta odlegtosc

w ciagu 1 godziny

70 km

w ciagu 2 godzin 2-70 km =140 km

o (2 razy wiecej niz w 1 godzine)
w ciagu 5 godzin 5-70km =350 km

~ (5 razy wiecej niz w 1 godzine)
w ciggu 30 minut 1 .70 km =35 km

- (2 razy mniej niz w 1 godzing)
w ciggu 1 minuty 6‘70 - 70 km=1 % km

(go tego co w 1 godzine)
w ciggu 12 minut 12 -
56 - 70 km =14 km

(("(Z) tego co w 1 godzing)

przyktady

Samochéd wyscigowy porusza sie ze statg predkoscig 240 kTm Oblicz,
jaka odlegtos¢ pokona w ciggu 5 minut.

I sposéb: 5 minut to % godziny Il sposéb: w 1 godzine: 240 km
- . 240k
= - 240km = 20km w 1 minutg: 222 = 4 km

w 5 minut: 5:-4km=20km

Odp. Samochod wyscigowy w ciggu 5 minut pokona 20 km.

Pozdrawiam i zycze mitej pracy!
Anna Bojarska
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